Többsejtű eukarióta növények
Moszatok  (algák)
Egysejtű eukarióták: mai ostorosmoszatok, egysejtű zöldmoszatok

Többsejtű eukarióta növények: 
zöldmoszatok






barnamoszatok






vörösmoszatok

Testszerveződés

Sejtek szintén: sejtfal, sejthártya, sejtmag, klorofill és a színüket meghatározó (barna, kék stb.) színanyaguk van.

A szövetek szintjén: igazi szöveteik nincsenek, szervezetük valódi gyökérre, szárra, levélre nem tagolódik.
A szervezet szintjén: egysejtűek és telepesek



Sejtes szerveződés: ostorosmoszatok, egysejtű zöldmoszatok



Sejttársulásos szerveződés: Harmonikamoszat



Sejtfonalas: Békanyálmoszat



Teleptestes szerveződés: csillárkamoszat 
Életmódjuk: autotróf táplálkozásúak, fotoszintetizálók


Szaporodásuk:
· Vegetatívan: a teleprészek leválásával
· Ivartalanul – mozdulatlan és mozgó ostoros spórákkal

· Ivarosan – ivarsejtekkel (gamétákkal) szaporodnak
Biológiai és evolúciós jelentőségük:

Óriási biomasszát képviselnek, oxigéntermelésük jelentős

Szerves anyagot és energiát biztosítanak, tápanyagok és ipari nyersanyagok

Szennyvizeket tisztítanak

Nagy jelentőségük van az űrkutatásban, mert jól alkalmazkodnak a környezeti változásokhoz

A többsejtűség filogezenezise:

Egysejtű → 
osztódás → utódsejtek együtt maradnak

│
│

1. laza sejthalmaz
2. utódsejtek szorosan együtt maradnak (közös sejtfal)
sejttársulás


│


│


│




egy dimenziós-
két dimenziós-
három dimenziós-







osztódás





│


│


│




SEJTFONÁL

SEJTLEMEZ
TELEPTEST







TELEPES NÖVÉNYEK
Telepes növények →sejti differenciáció
→ szövetelemek → szövetes, szervekkel




│


│

rendelkezők








mohák


│




Zöldmoszatok ────────────────→harasztok


evolúciós → barnamoszatok



nyitva- és

oldalágak→  vörösmoszatok



zárvatermők

Zöldmoszatok törzse
A) Származásuk: az ősi ostorosmoszatoktól
B) Testszerveződésük
A sejt szintjén: színanyag többféle, de a zöld a domináns, sejtfal, asszimilációs termékek azonosak a virágos növényekével; ostor egysejtűeknél van, mozgásszerv

Szervezet szintjén

· Sejtes szerveződésű pl.: Closteriumok

· Sejttársulásos szerveződésű pl.: Volvox-fajok

· Sejtfonalas szerveződésű pl.: békanyálmoszat – főleg ezek
· Teleptestes szerveződésű pl.: csillárkamoszat
C) Életmódjuk: 
· autotróf táplálkozásúak
· főleg lebegő v. helyhez kötött életmód

D) Szaporodásuk:
· Vegetatívan: a telep feldarabolódásával

· Ivartalanul – rajzóspórákkal

· Ivarosan – ivarsejtekkel (gamétákkal)

E) Elterjedésük: zömében édesvizekben   
F) Biológiai jelentőségük

· Halak tápláléka, tengerparti népeknek és állataiknak eledel

· Vizek öntisztulása

· Talaj termékenységének fokozása trágyázásukkal

· Gyógyszerek alapanyaga (pl. kortizon)

· Állatok búvó- és védekezőhelye

G) Idetartoznak: Volvox-kolónia, harmonika-moszat, békanyálmoszat, csillárkamoszat, Cladophora-fajok
Barnamoszatok törzse

A) Származásuk: az ősi ostorosmoszatoktól
B) Testszerveződésük
A sejt szintjén: klorofill színanyaguk színét elnyomja, a karotinnal rokon, a barna színű fucoxanthin, de van bennük violaxantin is, sejtfal

Szervezet szintjén

· Teleptestes szerveződésűek: változatosan tagolt testük van: soksejtű, gyökérszerű, szárszerű, levélszerű képleteik vannak

A világ leghosszabb növényei (200-400 m-es barnamoszatok is vannak)
C) Életmódjuk: 

· autotróf táplálkozásúak

D) Szaporodásuk:
· Vegetatívan: a teleprészekkel

· Ivartalanul – zoóspórákkal

· Ivarosan – ivarsejtekkel (gamétákkal) – izo-, anizo- és oogámiával szaporodnak

(anizogaméta – laktanilag eltérő ivarsejtek, oogaméta = a női gaméta a hím gamétától nagymértékben eltérő)

E) Elterjedésük: 
· főleg tengeriek, mérsékelt és a hideg égövezeti tenger mélyebb rétegében (a kék fényű zónákban lebegnek, 

· de édesvizekben is megtalálhatók
F) Biológiai jelentőségük

· Tengeri állatok búvó- és védekezőhelye

· Állati takarmány

· Trágyázásra is használják

· Vitaminokban gazdagok: B, C, D, E-vitaminban

G) Idetartoznak: Sargassum-félék, több száz m hosszúak
Lamináriák (5-6 m-esek)
Vörösmoszatok törzse

A) Származásuk: az ősi kékbaktériumoktól

B) Testszerveződésük
A sejt szintjén: sejtfaluk pektinből és cellulózból áll – kétrétegű, klorofill színanyaguk színét elnyomja, a vörös színű fikoeretrin
Szervezet szintjén

· Teleptestes szerveződésűek: soksejtűek, a legfejlettebb moszatok

C) Életmódjuk: 

· autotróf táplálkozásúak

D) Szaporodásuk:
· Vegetatívan: a teleprészekkel

· Ivartalanul – ostor nélküli spórákkal

· Ivarosan – ivarsejtekkel (gamétákkal) – oogámiával szaporodnak

(oogaméta = a női gaméta a hím gamétától nagymértékben eltérő)

E) Elterjedésük: 
· többségük tengeri, a tenger melegebb és mélyebb rétegében (a zöld fényű zónákban) aljzathoz rögzülten élnek, 

· édesvizekben   is megtalálhatók

F) Biológiai jelentőségük

· Halak tápláléka, tengerparti népeknek és állataiknak eledel

· Táptalajként használják a mikrobiológiában – baktériumtenyészethez (agar-agar)

· Gyógyszerek alapanyagai (hasmenés, vérhas, bélgiliszta ellen), jódot tartalmaznak

Mohák törzse
A) Származásuk: 
víztől elszakadt ősi zöldmoszatoktól
│               
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↓


↓
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ősi mohák



↓


mai mohák


(az evolúció oldalága)

B) Elterjedésük:
Mindenütt: sarkvidéken, magas hegységek szikláin. Fák kérgén, a legsoványabb talajon is megélnek.

Többségük: erdők árnyas, nedves talaján él. Sűrűn egymás mellett mohapárnát alkotva.
C) Testszerveződésük
· Szárazföldi növények.
· Teleptestes testszerveződés (szövetelemek megjelenése) 

· májmoha (telepszerű v. kezdetleges hajtás)
· lombosmoha (spóratartó tok, spóratartó nyél, levél-, szár-, és gyökérszerű képletek)

· Gyökér nincs, helyette gyökérszerű képződmények (gyökerecske) rögzítik az aljzathoz, és ezek is felszívják a nedvességet (az egész testen át is). – fontos a nedves élőhely
· A száracskában valódi edénynyalábok nem alakulnak ki, de a kezdetleges szállító- és szállító szövet már elkülönül. – a vízszállítást nagy magasságba még nem tudták megoldani, ezért picike maradt a növény: néhány cm
· A levélke egy-két sejtréteg vastagságú.

· Mohapárna- a mohaegyedek egymás között vizet tartanak vissza.

D) Életmódjuk: 

· Önálló táplálkozásúak: autotrófok, fotoszintetizálnak.
· Kiszáradást jól bírják (évekig is), vízhez jutva újra fotoszintetizálnak.

E) Szaporodásuk:
Kétszakaszos egyedfejlődés jellemző rájuk (nemzedékváltakozás)

· Fonalas előtelep (protonéma)

· Ivaros (haploid nemzedék) – ivaros szaporítósejtet, ivarsejtet hoz létre) spórából fejlődik, győkérszerű, szárszerű és levélszerű képletekre tagolódik, a száracskán találhatók az ivarszervek bennük a ivarsejtekkel (gamétákkal) – petesejttel és a spermatozoidával; az ivarsejtek mitózissal számtartó osztódással jönnek létre, a növény kétlaki.

· Zigóta: megtermékenyített petesejt, mitózissal és ivaros úton megtermékenyítéssel képződik, diploid, a spermatozoidák vízcseppben úszva, kémiai ingerek hatására jutnak el a petesejthez.
· Ivartalan (diploid) nemzedék – ivartalan szaporítósejtet, spórát hoz létre, zigótából fejlődik, a nyél és spóratartó tok alkotja, spóratartó tokban a spórák meiózissal jönnek létre

· Spóra: meiózissal, ivartalan úton képződik, haploid. Szél szállítja.
F) Rendszerezésük: májmohák osztálya: csak is nedves helyeken élnek, testük lapított, 
aljzatra simuló, sokszor tagolatlan, szalag vagy lemez alakú test. Pl.: csillagos májmoha
lombosmohák osztálya: testük rögzítésre alkalmas gyökérkéből, száracskából, levélkéből áll. Száracska és a levélke is vizet vesz fel és fotoszintetizál. Spóratartó nyél, tok, spóra. pl.: tőzegmoha, ezüstmoha
G) Biológiai jelentőségük
· A talajok víz- és tápanyagtartalmának növelése
Felvett víz lassú leadása – befolyásolják a talajok vízgazdálkodását

Trópusi esőerdőknél a talajtakaró védelme – a víz gyors felvételével

Elpusztulásuk után a talajok tápanyagnövelői

· Állati táplálékok
Harasztok törzse

A) Származásuk: 
víztől elszakadt, az ősi zöldmoszatoktól
virágkoruk az óidőben a karbonban volt (kőszénképződés), akkor 20-30 m magasságot is elérték.

az ősi zöldmoszatoktól
│               
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mai harasztok


(az evolúció oldalága)

Az ősi harasztoknak nem volt gondjuk nagy lehetőséget adott a szárazföld meghódítása. Meg kellett oldaniuk testfelépítésükben a magasságuk növelését a biztos vízfelvétellel és szállítással a fényért való küzdelem érdekében.

B) Elterjedésük: A földtörténeti múltban fajokban gazdagabb és nagyobb elterjedésűek voltak, mint napjainkban. Régen óriásfák is voltak közöttük, ma a fajok kisebb termetűek, és élőhelyük is beszűkült→ a harasztok törzse túljutott a virágkorán.
C) Testszerveződésük
· Első igazi szárazföldi növények
· Szövetes növények (Szövet: közös eredetű, hasonló alakú és azonos működésű sejtek csoportja. A szövetek sejtjei valamilyen működésre specializálódtak, differenciálódtak. )
· Növényi szerveik fejlődnek. (A különböző szövetek szerveket hoznak létre. A szervek néhány működés hatékony elvégzésére alakult egységek. 

A harasztok felszívásra és rögzítésre alakult szerve: a gyökér

A szilárdításra, szállításra használható szerve: a szár.

Fotoszintézisre kialakult szerve: a levél

· A szár és a levél együtt a hajtást alkotják.
· Edényes, hajtásos, virágtalan növények

· Az első valódi hajtásos növények: gyökér, szár, levél (szárazföldi életmód, jól definiált szövetek, szervek); 
· valódi edénynyalábok és szilárdító szövetek: gyökérben, szárban. – szárazföldi életmódhoz való alkalmazkodás
D) Életmódjuk: 

· Önálló táplálkozásúak: autotrófok, fotoszintetizálnak

E) Szaporodásuk:
Kétszakaszos egyedfejlődés jellemző rájuk (nemzedékváltakozás)

· Lemezes előtelep

· Ivaros (haploid nemzedék) – ivaros szaporítósejtet, ivarsejtet hoz létre) spórából fejlődik, az előtelepen (soksejtű, lemez formájú teleptesten) találhatók az ivarszervek bennük a ivarsejtekkel (gamétákkal) – petesejttel és a hímivarsejttel; az ivarsejtek mitózissal számtartó osztódással jönnek létre.

· Zigóta: megtermékenyített petesejt, mitózissal és ivaros úton megtermékenyítéssel képződik, diploid, csillós hímiversejtek a talajnedvességen úszva, kémiai ingerek hatására jutnak el a petesejthez.

· Ivartalan (diploid) nemzedék – ivartalan szaporítósejtet, spórát hoz létre, zigótából fejlődik, gyökérre, szárra, levélre tagolódik, a spóratartó tok többnyire a levél fonákán van, a spóratartó tokban a spórák meiózissal jönnek létre

· Spóra: meiózissal, ivartalan úton képződik, haploid. Szél terjeszti.
F) Rendszerezésük: 

a) Ősharasztok: 


A harasztok és a nyitvatermők közös ősei
kihaltak: fatermetű óriásharasztok: zsurlófák, pikkelyfák, pecsétfák (20-30 m magasak voltak, törzsátmérő: 1 m – belőlük képződtek a mai feketekőszéntelepek
b) Korpafüvek: 

Védett növények, igen ritkák.

Száruk villás elágazású

Spóratartóik a hajtások végén vagy a levelek között fejlődnek

Ma élő faj a pl.: kapcsos korpafű, csipkeharaszt
c) Zsurlók: 

Száruk zöld, fotoszintetizáló, örvös elágazású, ízekre tagolt, leveleik pikkelyekké alakultak, sejtjeik sejtfala: kovatartalmúak (SiO2) – ezért kemények → edények súrolása (nevük eredete: súroló – surló – zsurló)
Spóratartóik vagy a hajtás csúcsán fejlődnek, vagy pl. a mezei zsurlónak tavasszal a gyöktörzsből barna, klorofillt nem tartalmazó nem fotoszintetizáló spóratermő hajtása képződik, majd nyáron fotoszintetizáló zöld, meddő hajtás jön létre

Ma élő faj pl.: mezei zsurló, mocsári zsurló - lágyszárúak
d) páfrányok: 

ma élő fajaik évelők, lágyszárúak, gyökerük, gyöktörzsük, nagy leveleik vannak, szöveti felépítésük a virágos növényekéhez áll közel
földalatti száruk van = gyöktörzs

trópusi fajoknál föld feletti szár van - fatermetűek

spóratartóik ált.-ban a levelek fonákán vannak, de lehetnek a levél felső harmadában (királyharaszt) vagy külön levélen (struccpáfrány)

ismertebb fajok pl.: édesgyökérű páfrány, erdei pajzsika, aranyos fodorka, gímpáfrány, szarvasagancspáfrány, rucaöröm, magyar pikkelypáfrány
G) Biológiai jelentőségük

· Evolúciós jelentőségük: a szárazföldi életmódhoz való alkalmazkodás

· Kőszéntelepek
Nyitvatermők törzse
Eredetük

· Az ősi harasztokból a magvaspáfrányokon keresztül fejlődtek ki (mag, mint a szaporítószerv megjelenése)

· Az óidő devon időszakában jelentek meg

· Virágkoruk a középidőben volt

· Szárazföldiek, a víztől teljesen elszakadtak.

· Nyitott magkezdemény = nyitvatermők → magvas vagy virágos növények

Ősi zöldmoszatok
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    mohák
Testszerveződésük

A) szövetes, hajtásos, virágos növények, de nincs termésük

B) szerveik:

· gyökér: gyökérszőrök általában nincsenek, gombákkal szimbiózis (mikorrhiza)

· szár: a szárat és a gyökeret az osztódó sejtekből álló tenyészcsúcs növeli, vastagodásuk a kambium közreműködésével történik; igazi szállítóedények (vízszállító csövek és rostacsövek) még nincsenek;
· levél: lomblevelek általában örökzöldek, tű vagy pikkely alakúak, erősen viaszosak; szikleveleik alapján sokszikűek;

· virág: egyivarú, egylaki vagy kétlaki növények; széllel porzódnak; magház nincs, mert a termőlevelek nem zárultak össze; a magkezdemények a termőleveleken szabadon ülnek = tobozvirágzat

porzós virág → barka virágzat

termős virág → tobozvirágzat (elfásodott füzér virágzat)

· termés nincs, a toboz = magvakat hordozó hajtás!

Szaporodásuk

A) magvakkal szaporodnak
B) kétszakaszos egyedfejlődés jellemző rájuk (nemzedékváltakozás)

· Ivaros (haploid nemzedék) – (ivaros szaporítósejtet, ivarsejtet hoz létre) spórából fejlődik, a magkezdemény felel meg a női jellegű előtelepnek, benne petesejt fejlődik; a virágporszem felel meg a hím jellegű előtelepnek, amikor kihajt, hímivarsejt képződik.

· Zigóta: megtermékenyített petesejt, ivaros úton megtermékenyítéssel képződik, a tobozvirágzat szabadon álló magkezdeményére hullott virágporszem hatására.

· Ivartalan (diploid) nemzedék – ivartalan szaporítósejtet, spórát hoz létre, zigótából fejlődik, mag állapotban nyugalmi szakasz iktatódik közbe; gyökérre, szárra, levélre, virágra tagolódik, a spóráknak a női virágzatban lévő, magkezdeményt képező haploid sejt, illetve a hím virágzatban lévő, virágporszemet képező haploid sejt felel meg; a spórák meiózissal jönnek létre

· Spóra: meiózissal, ivartalan úton képződik, haploid. 

A nyitvatermők rendszerezése
	Magvaspáfrányok
	Itt történt meg a nyitva- és zárvatermők szétválása
	Cikászok (Cycas-fajok)

	Páfrányfenyők
	
	Páfrányfenyő (ginkgófa)

	Tobozos nyitvatermők

· fenyők

jegenyefenyő-félék

erdeifenyő-félék

vörösfenyőfélék

ciprusfélék  
· mocsárciprusok

· tiszafafélék

· csikófarkfélék

	Tulajdonságaik a zárvatermők felé mutatnak (megjelennek a vízszállító és a rostacsövek, a rovarmegporzás stb.)
	lucfenyő, ezüstfenyő

erdeifenyő, feketefenyő,

törpefenyő, mandulafenyő

vörösfenyő (lombhullató)
tuja, boróka

mamutfenyő

tiszafa

csikófark


Zárvatermők törzse
Eredetük:

· az ősi típusú nyitvatermőkből fejlődtek az ősi csikófarkféléken keresztül

· körülzárt magkezdemény → zárvatermők → magvas vagy virágos növények
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mai zárvatermők    mai nyitvatermők    mohák

· a középidőben jelentek meg, de virágkorukat az újidőben élik;
· a zárvatermők fejlettségére utaló bélyegek:

· szár: megjelenik a lágyszár, valódi edénynyalábjaik vannak,

· virág: hímnős, egy szimmetriasíkkal osztható (zigomorf),

a porzólevél porzószállá és két portokká alakul

a termőlevelek elhelyezkedése már nem mindenütt spirális,

a zárt magház több termőlevélből alakulhat ki,

rovarmegporzás van,

kettős megtermékenyítés van ( a megtermékenyített petesejtből embrió, a megtermékenyített központi sejtből központi táplálószövet fejlődik).

Testfelépítésük
a) szövetes, hajtásos, virágos, terméses növények
b) szervek

	A szerv
	típusai
	részei
	jellemzői

	gyökér
	főgyökérrendszer vagy
mellékgyökérrendszer
	gyökérszőrök
központi henger: fa- és háncsrész
	másodlagos vastagodásra képes,
rögzít, 

felszív, 

továbbszállít, módosulhat

	szár
	lágyszár
fásszár
	edénynyalábok (szállítóedények)
· vízszállító csövek

· rostacsövek


	másodlagos vastagodásra képes,
szállít

tartja a leveleket, virágokat

megszabja a növény alakját,

módosulhat

	levél
	sziklevél (1 v. 2)

allevél

lomblevél

 (egyszerű v. összetett)

· tagolt, főeres levél vagy
· tagolatlan, mellékeres levél

fellevél

virág
	
	Sziklevél → embrió táplálása
allevél → védelem

lomblevél → fotoszintézis, párologtatás, gázcsere

fellevél→ védelem

virág(levél) → szaporodás



	virág
	virágok (alkotórészük szerint)

· teljes (minden virágalkotó megtalálható) – ivarlevelek szerint  kétivarúak (hímnős)
· hiányos
· csupasz (takarólevelek nincsenek)
· meddő (ivarlevelek nincsenek)
· egyivarúak
· egylaki növény

· kétlaki növény


	kocsány (felső része a vacok)

takarólevelek
különnemű (kettős)

· csészelevelek

· pártalevél (sziromlevél)

vagy

egynemű

· lepellevél

ivarlevelek

· porzólevél (porzószál, portok (benne a virágpor = pollen)

· termőlevél (bibe, bibeszál, magház, benne az embriózsákok, magkezdeményekkel)


	· a magház gyakran több termőlevélből nő össze
· benne a magkezde-mények zártan fejlődnek

	mag
	
	Magkezdemény (magházban), belőle lesz a mag

A magkezdemény részei

magkezdemény burka, belőle lesz a maghéj

petesejt, belőle lesz a csíra

központi mag belőle lesz a tápszövet


	virág → megporzás (ön- , idegen = természetes, ill. mesterséges) → megtermékenyítés → magkezdeményből → mag → termés

	termés
	száraz termés
húsos termés
	Termés részei
· külső termésfal

· középső termésfal

· belső termésfal (ez lesz a csonthéjasoknál a csonthéj)

· mag
	egyszer termő
sokszor termő növények


Szaporodásuk

a) terméssel, benne magvakkal szaporodnak,
b) kétszakaszos egyedfejlődés jellemző rájuk (nemzedékváltakozás)

· Ivaros (haploid nemzedék) – (ivaros szaporítósejtet, ivarsejtet hoz létre) spórából fejlődik, a magkezdemény felel meg a női jellegű előtelepnek, benne petesejt fejlődik (összesen 8 sejt); a virágporszem felel meg a hím jellegű előtelepnek, amikor kihajt, hímivarsejt képződik (összesen 3 sejt).

· Zigóta: a megtermékenyített petesejt, mitózissal, ivaros úton megtermékenyítéssel képződik, a bibére hullott virágporszem tömlőt hajt a magkezdeményig, kettős megtermékenyítés (az egyik hímivarsejt a petesejtet, a másik a központi sejtet termékenyíti meg);

· Ivartalan (diploid) nemzedék – ivartalan szaporítósejtet, spórát hoz létre, zigótából fejlődik, mag állapotban nyugalmi szakasz iktatódik közbe; gyökérre, szárra, levélre, virágra tagolódik, a spóráknak a női virágzatban lévő, magkezdeményt képező haploid sejt, illetve a hím virágzatban lévő, virágporszemet képező haploid sejt felel meg; a spórák meiózissal jönnek létre

· Spóra: meiózissal, ivartalan úton képződik, haploid. 

Rendszerezésük

a) kétszikűek

· gyökér: főgyökérrendszer,

· szár: fásszár, lágyszár; az edénynyalábok gyűrűben helyezkednek el,

· levél: tagolt, nyél van, erezet főeres

· virág: különnemű: csészelevél, párta van, virágtagok száma általában 4 vagy 5, s ennek a többszörösei

· csírázás: 2 sziklevéllel, a sziklevelek kibújnak a talajból, sziklevelek a tartalék tápanyagot tartalmazzák
· ismertebb családok: boglárkafélék, hunyorfélék, rózsafélék, pillangósvirágúak, ernyősvirágúak, juharfélék, olajfafélék, érdeslevelűek, ajakosak, burgonyafélék, tátogatófélék, mákfélék, keresztesvirágúak, tökfélék, fészkesvirágúak, szekfűfélék, libatopfélék, keserűfűfélék, nyírfafélék, bükkfafélék
b) egyszikűek

· gyökér: mellékgyökérrendszer, más néven bojtos gyökérzet

· szár: lágyszár, de ha fás, akkor rövid, nem elágazó, az edénynyalábok szórtan helyezkednek el,

· levél: tagolatlan, nyél nincs, erezet mellékeres

· virág: csészelevél nincs, helyette egynemű lepellevél van, virágtagok száma általában 3-3, s ennek a többszöröse

· csírázás: 1 sziklevéllel, a sziklevelek a magban maradnak, a sziklevél csak közvetít a csíra és a tápszövet között
· ismertebb családok: liliomfélék, amarilliszfélék, nősziromfélék, kosborfélék vagy orchideák, pázsitfűfélék, sásfélék.
A kétszikű embrió részei

két sziklevél (tartalék tápanyag)

csíra 
rügyecske → hajtás

szikfeletti rész

szikközepi rész

szikalatti rész

(csírázáskor ez növekszik intenzíven)

       gyököcske → gyökér
Az egyszikű embrió részei (a magban) 
termésfal és maghéj

tápszövet

sziklevél

rügyecske

gyököcske

Fontosabb szervmódosulások növényeknél
Gyökér  
- karógyökér (répák)




- léggyökerek 
– tápanyagfelszívás (orchidea)






- kapaszkodó (borostyán)




- gyökérgumó (dália)

Szár    – talajban        

· szárgumó (burgonya)

· hagyma (hagymás növények)

· gyöktörzs (gyöngyvirág)

- talaj felett



pozsgás szár (kaktuszok)



szárkacs (szőlő)



inda (földieper)

Levél  


· levélkacs (borsó, bükköny)

· levéltövis (akác, kaktusz)

· rovarfogó levelek (harmatfű, légycsapó, kancsóka)

· viráglevelek

